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Кожна країна шукає свою модель оцінювання якості освіти. 
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РОЗВИТОК ПРОСТОРОВОЇ УЯВИ В УЧНІВ ПРОФЕСЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

ЗА ПРОФЕСІЄЮ “СТОЛЯР БУДІВЕЛЬНИЙ” З ВИКОРИСТАННЯМ СУЧАСНОЇ НАОЧНОСТІ 
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У підготовці учнів професійно-технічних навчальних закладів за професією “Cтоляр будівельний” є 

важливим розвиток мислення та просторової уяви для виконання робіт притаманних цій професії. Працюючи над 

виробом, кваліфікований столяр спирається на ескіз і креслення (які він розробляє сам, або отримує від 

дизайнера / замовника). Тому для якісного виконання професійних обов'язків столяр повинен мати розвинені наочно-

образне мислення та пам'ять, просторову уяву, рухливу нервову систему, стійку увагу, здатність до її зосередження та 

розподілу [2]. 

Професійна підготовка майбутнього кваліфікованого столяра має передбачати високий рівень сформованих 

графічних знань та вмінь і, як наслідок, високий рівень просторової уяви. Ми з’ясували, що саме креслення належить 

до тих предметів, які закладають фундамент професійної підготовки учня ПТНЗ та розвивають просторову уяву.  

І.С. Якиманська [7] під просторовою уявою пропонує розуміти вільне володіння та оперуванням 

просторовими образами, які створюються на різній наочній основі, їх перетворення із врахуванням вимог задачі. 

Проблемам розвитку просторової уяви в освіті присвячено ряд теоретичних і експериментальних праць, 

вітчизняних та зарубіжних педагогів, серед них В.О. Плоский [4]., З.К. Сасюк [5]. та ін. Аналіз літератури з 

цілеспрямованих методик формування й розвитку просторової уяви дозволив виділити роботи А. Цукаря, на думку 

якого розвиток просторової уяви є одним з основних завдань навчання. Без цього неможливе успішне вивчення 

геометричного матеріалу, де постійно потрібне вміння “читати” зображення фігур, уявляти необхідну конфігурацію, 

утримувати в зоровому полі відразу декілька об'єктів й оперувати ними [6]. Однак проблема є досі нерозв'язаною, 

тому ми пропонуємо розглянути означену тему детальніше. 

Для розвитку просторової уяви у ПТНЗ викладачі використовують різні методи та засоби. Зокрема 

застосовують традиційні засоби навчання, програмовані та проблемниі методи, а на нашу думку ефективнішим буде 

використання сучасної наочності. 

Сучасна наочність – це універсальний засіб навчання й виховання, який відображає різноманіття 

конкретних явищ, предметів навколишнього світу; організує сприйняття та спостереження учням реальної дійсності; 

значно впливає на сенсорну сферу учня, розвиває його спостережливість, мислення, просторову уяву тощо. [3]. 
Демонструватися можуть різні види наочних посібників: реальні об'єкти на уроці (наприклад, зразки об'єктів 

виготовлення), а також у навколишній дійсності (під час екскурсій), умовно-об'ємні посібники (муляжі, моделі, 

макети); об'єкти в їх плоскому зображенні (картини, малюнки, фотографії); екранні засоби (діапозитиви, діа- та 

кінофільми); символічні (плани місцевості, карти, схеми, креслення тощо); наочно-словесні посібники (таблиці 

нових слів, назв тощо). 

Удосконалення та розвиток сучасної наочності, в тому числі й мультимедіа, впливає на характер 

виробництва, наукових досліджень, освіту, культуру, соціальні взаємини і структури. В свою чергу, це визначає як 

прямий вплив на зміст освіти, пов'язаний з рівнем науково-технічного прогресу, так і непрямий, який пов'язаний з 

появою нових професійних умінь та навичок, потреба в яких різко зростає й завдяки яким змінюються організаційні 

засади навчально-виховного процесу, підсилюється інформатизація освіти [1]. 

Для розвитку просторової уяви учнів ПТНЗ за професією “Cтоляр будівельний” нами розроблено систему 

засобів сучасної наочності до уроків будівельного креслення в ПТНЗ. Зокрема: слайдові презентації, флеш-анімації, 

тексти, відео фрагменти, спеціалізовані веб-сайти; комп’ютерні програми для виконання креслень, розвивальні 

комп’ютерні тести. 

Апробація Впровадження сучасної наочності у навчальному процесі ВПУ № 1, м. Рівне, під час викладання 

дисципліни «Будівельне креслення», за результатами педагогічного дослідження, має значний вплив на розвититок 

просторової уяви. Результати навчання засвідчили також посилення мотивації навчальної діяльності, розвиток 

пізнавальних і творчих здібностей учнів, що сприяють формуванню їх просторової уяви. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці електронного посібника (довідкові дані, 

термінологічний словник, відомості про схеми, складальні креслення); створення електронного дидактичного 

комплексу з дисципліни «Будівельне креслення» для ПТНЗ.  
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Здійснюване в загальноосвітній школі моральне виховання учнів є невід’ємною складовою частиною, що 

входить у багатоплановий навчально-виховний процес і зливається з усіма напрямками роботи, мета якої – 

становлення особистості школяра. Однак на практиці така єдність складових частин виховного процесу не завжди 

існує, а втрата будь-якого компоненту призводить до невтішних наслідків. Найчастіше це виявляється в недостатній 

дієвості і неточній визначеності предмету впливу під час розв'язання конкретних виховних завдань. У процесі 

морального виховання специфічні моменти виховання у дітей власної моралі значною мірою приховуються за 

загальними цілями, методами і формами роботи, абсолютно або частково відмежовуючись від поняття суб'єктивної 

моралі вихованців. Причому учні не виділяють та не усвідомлюють саме особливостей своїх моральних спонукань, 

дій та уявлень. Такий підхід до цієї проблеми призводить до того, що значні зусилля педагогів в організації процесу 

морального виховання мають незначні результати. 

Для підвищення ефективності виховання в цілому життя вимагає однозначного визначення і 

цілеспрямованого використання поняття особистісної моралі вихованця або ж його моральності. Моральний 

розвиток, моральна позиція кожного окремого учня має стати предметом виховання, механізмом якого виступає 

свідоме присвоєння моралі, що розгортається на фоні емоційного відношення до висунутих моральних вимог.  

Моральні вимоги входять у структуру виховних впливів, або ж у групу методів виховання. Сучасна 

педагогічна наука виділяє декілька таких груп, в основу яких покладено поняття про цілісну структуру діяльності, її 

організацію, стимулювання діяльності, контроль та аналіз результатів. До першої групи відносять методи 

формування свідомості особистості. Серед них виділяють переконання (вплив на свідомість, почуття, волю 

особистості), основними формами реалізації якого є бесіди, диспути, зустрічі, обговорення вчинків літературних 

героїв, а також особистісний приклад педагога – цілеспрямований і систематичний вплив на вихованця 

демонстрацією свого відношення до цінності висунутої моралі, та всіма видами позитивних прикладів як зразків для 

наслідування, ідеалу в житті. У другу групу входять методи організації та формування досвіду суспільної поведінки. 

До них належать: 

✓ педагогічні вимоги: прямі (характеризуються такими ознаками, як інструктивність, рішучість і 

проявляються у вигляді вказівок, можливо, наказу) та опосередковані (спираються на сформованість у 

вихованців цілей, переконань і проявляються у вигляді прохання, поради та ін.); 

✓ суспільна думка колективу; 

✓ метод привчання – організація планомірного та регулярного виконання вихованцями певних дій з метою їх 

переходу у форми суспільної поведінки; 

✓ створення виховних ситуацій (спеціально організованих педагогічних умов). 

Третя група – це методи стимулювання діяльності і поведінки. Сюди відносяться методи заохочення і 

засудження. Четверта група – методи контролю і самоконтролю самооцінки діяльності і поведінки. 

Перебування учнів у школі є тривалим у часі. Саме тому педагогічний виховний вплив охоплює всі сфери 

діяльності вихованця, проникає у всі складові його соціальної активності. Особистість молодшого школяра 

розвивається в процесі свідомої творчої моральної діяльності, яка розгортається під впливом переконання як 

провідного і адекватного цій меті виховного методу. Психологічною основою діяльності виступає довільне прийняття 

морального рішення. Як зазначає І.Д. Бех, механізм такого прийняття на сьогодні є справжнім “каменем спотикання”, 

який не може до кінця подолати сучасна психологічна наука [1, с. 251]. 

Довільне прийняття морального рішення – акт надзвичайно складний. Він розгортається, так би мовити, 

між двома центрами. З одного боку перебуває моральна вимога, точніше її зміст, з іншого – вихованець як суб'єкт, що 

мусить зайняти морально значущу і відповідальну активну позицію. Моральні вимоги є транспортери суспільних 

моральних норм і ідеалів. В дослідженнях деяких авторів, що займаються проблемами морального розвитку 

особистості (І.Д. Беха, В.К. Вілюнаса) зроблено змістовний аналіз вербальної моральної вимоги, розкрита її 

двочленна будова і проаналізовані механізми усвідомлення їх вихованцями. Емоційно насичена вербальна моральна 

вимога викликає в учнів миттєвий емоційний відгук, що, в свою чергу, позитивно сприятиме усвідомленню 

моральних вимог та призведе до якісно нових утворень морального розвитку особистості у вигляді суб'єктивної 

моралі [3, с. 20]. 

http://liceumsv.at.ua/load/standarti/derzhavnij_standart_z_profesiji_stoljar_budivelnij/16-1-0-75.%20–
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